

--: AÑO III --: NÚMERO 97 --:

--: 19 DE MAYO DE 1929 --:

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

--: CANALEJAS, NÚMERO 42 --:

ELCHE

REVISTA SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes 0'50

Resto de España, trimestre, 2'00

Extranjero, trimestre 2'50

NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

Las aguas del Taivilla

Seguimos, con la atención que merece su importancia decisiva para solucionar el más grave de los problemas planteados en Elche, la labor de la Mancomunidad de Municipios organizada para derivar aguas potables del Pantano de Taivilla; y recientemente hemos tenido ocasión de leer un informe interesante.

En el «Boletín» de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura, correspondiente al mes de Marzo, publica el Ingeniero-Director de la Mancomunidad don Agustín Martín Montalvo, un interesante Extracto de la Memoria del plan general de las obras, del que vamos a ocuparnos brevemente.

El Plan general de la Mancomunidad, ateniéndose a los fines para que ésta fué creada, prescinde de los riegos, y propone la construcción de una extensa red de canales para abastecer de agua potable el máximo posible de la población comprendida en un cuadrilátero cuyos vértices son Mula, Lorca, Cartagena y Alicante. El canal principal que parte del Pantano tiene una capacidad máxima de 3'33 metros cúbicos, que permite una explotación fácil y segura con un caudal medio de dos metros y medio de agua por segundo.

Propone el Proyecto aumentar en veinticuatro más, que señala, el número de pueblos a abastecer de agua potable,—incluyendo Crevillente y Santapola—con un

total de 560.000 habitantes. Calculando un prudencial aumento de población, dentro de cincuenta o sesenta años alcanzará aproximadamente un millón. A esta población, con el caudal de agua señalado, correspondería una dotación diaria por habitante de 220 litros, evidentemente sobrada.

En el trazado de los canales se presentan fuertes desniveles, que se propone utilizar para la creación de saltos de agua, cuya potencia se calcula que puede producir anualmente unos 80 millones de Kilowatios hora. También se trazarán los embalses de seguridad y diferentes obras complementarias.

Asciende el Presupuesto para el Proyecto total a 107 millones de pesetas. La cuota de amortización en cincuenta años, intereses y gastos ordinarios de conservación, se calculan anualmente en 7.200.000 pesetas. Se cifran como ingreso, en concepto de aprovechamientos hidro-eléctricos, 3.500.000 ptas. El resto—3.700.000—han de costearlo los Ayuntamientos interesados.

Hasta aquí el Proyecto grande, el más útil y el que consideran mejor los técnicos de la Mancomunidad: pero el Sr. Martín Montalvo presenta una segunda solución más restringida, más pequeña y más cara, pero de cifra global inferior: la de suprimir el abastecimiento de Elche, llegando el canal solo hasta Orihuela.

✻ E L C H E ✻

Sería dolorosísimo para nuestro pueblo que, después de figurar en la Mancomunidad, de confiar en que este magno proyecto resolvería el más vital y agudo de sus problemas, un principio de economía mal entendida le privase de algo tan indispensable para su vida como el agua potable abundante y buena. Llamamos la atención de los representantes de Elche en la Mancomunidad del Taivilla, pues es un caso de responsabilidad gravísima si no actúan con decisión y eficacia en asunto de tan enorme trascendencia para el porvenir de la ciudad.

Elche necesita y quiere aguas potables buenas y en abundancia. El único proyecto que puede dotarle de ellas es el del Taivilla, y hay que defenderlo con toda energía, llegando hasta donde sea preciso, porque en lograr esta imprescindible mejora está la clave de su progreso. Demos, pues, esta voz de alerta, y que los representantes illicitanos cumplan con su deber, ya que la prensa y el pueblo sabrán cumplir con el suyo.

oo

Acerca de la "Festa"

Con verdadera satisfacción hemos leído en «El Ilicitano» un artículo donde se rebaten los argumentos expuestos por D. Pedro Ibarra en su carta dirigida a D. José Pascual Urbán. En él campea el mismo espíritu que orientó el que recientemente publicamos en estas columnas; espíritu de amor a la *Festa*, pero no en las palabras, sino en los hechos; espíritu de amor a Elche y sus tradiciones.

Es curiosa la manera que muchos tienen de entender el amor a la tradición. Para conservar un monumento hay que apuntalarlo, retocarlo, restaurarlo, sustituir los pilares vencidos por el tiempo, inyectar en el espíritu antiguo la savia vivificadora de lo moderno. Conservar no es permitir que las cosas se desmoronen y se hundan por un rancio y estúpido criterio de odio a lo

actual. Si todo tiene necesidad de restauración, ¿por qué no ha de restaurarse la *Festa*? ¡Que buena falta le hace! ¿Joya? Sí, evidentemente; joya exquisita, de las más preciadas que en Europa y en el mundo existen; pero en la que el polvo de los siglos comerá todas las bellezas si no nos decidimos a aventarlo rápidamente. En la carta de D. Pedro Ibarra hemos advertido eso: demasiado amor a ese polvo que impide admirar y hasta conocer con perfección las bellezas de la *Festa*. La *Festa* es lo antiguo, lo que hay que respetar, que cuidar con arrobo, que mirar con cariño; el polvo es lo viejo, lo que hay que limpiar a toda prisa. No se debe confundir jamás lo antiguo con lo viejo, que a veces parecen lo mismo, pero son muy diferentes. En eso, en saberlo diferenciar, reside el verdadero espíritu del artista.

ooooo

E insistimos, naturalmente, en cuanto dijimos en nuestro anterior artículo sobre la falsa argumentación empleada al no permitir la representación en Barcelona. *Ningún privilegio lo impide*; el dueño absoluto de la obra es el Municipio de Elche y con su consentimiento puede representarse en las cinco partes del mundo.

Y esto nos conduce también a insistir en que aún estamos a tiempo de sacar la *Festa* de Elche. ¿Por qué? Porque quizás sea la única manera de obtener dos beneficios: el primero, el de que, por amor propio, al salir de nuestra casa—donde estamos en familia—nos decidamos a limpiar la interpretación de las imperfecciones y de los errores que hoy adolece; en segundo, para dar a conocer la *Festa* fuera de Elche. ¡Que se sepa en el mundo entero que aquí poseemos esa filigrana de arte! Porque, digámoslo y repitémoslo una y mil veces, hasta que se nos oiga en la Luna: es preciso que la *Festa* sea un patrimonio nacional, conocido de todos los españoles y que de la misma forma que en toda España se conoce la Giralda, que en toda España se conozca también—o se sepa, al menos, que existe—la *Festa*. ¿Hoy? Excluyamos los buenos aficionados a la música; después de esto, unos cuantos millares de turistas... ¿y qué más? Nada más. Hablemos en Madrid, en Zaragoza, en Coruña, en Sevilla, de nuestra *Festa*, y de cada mil—y nos quedamos cortos—uno la conocerá; los demás sonreirán


 E L C H E
 

irónicamente y dirán: ¡«Una fiesta de pueblo»! Y confesemos que la deducción no es caprichosa. Porque a nadie se le ocurre, teniendo una joya de tan inmenso valor, guardarla con tan enorme avaricia y con tan feroz egoísmo. ¿Amor a la tradición? No. Miedo a lo nuevo; horror al mundo y a la luz. Y aún diríamos más: espíritu cominero y pequeño, no puesto a la altura de la obra de arte que tanto decimos querer honrar.

¡Propaguemos la *Festa* por España, para que todos los españoles la conozcan! Ello sí que es empeño de illicitanismo y de amor a Elche; lo otro... Lo otro es espíritu ruralista, incompatible ya con los tiempos actuales. Ya sabemos que no falta quien reniega de estos tiempos; pero, por eso, por eso...

ooooo

Prueba la equivocación de Don Pedro Ibarra que, de bonísima fé, dice que las opiniones que hay que escuchar en este asunto son las de Pedrell, Mitjana y Oscar Esplá. No es muy correcto atestiguar con muertos; Pedrell y Mitjana pertenecen ya a la Historia... Pero, no obstante, hay quien en Elche conoce bien, muy bien, la opinión de Pedrell, totalmente contraria a la que sustenta el Sr. Ibarra. ¡Y de Oscar Esplá...! La de este ilustre compositor la conocemos personal y amplísimamente; incluso por escrito, a mayor abundamiento. Y no es menester decir que, análogamente, es completa, radicalmente opuesta también a la del Sr. Ibarra. Así es que si estas opiniones eran las decisivas, pueden ya irse tomando las actitudes contrarias a las sustentadas por Don Pedro Ibarra.

ooooo

¿Servirá esto para algo? Somos escépticos. Estamos convencidos, de que la *Festa* se hará como siempre, sin rectificar ni uno solo de los errores de interpretación—algunos enormísimos—; que se hará a última hora y precipitadamente; que no se sacará jamás de casa; y, sobre todo, que no se hará ninguna, absolutamente ninguna propaganda, ahora que los extranjeros están a millares por España. Claro que, para hacerla como siempre, lo estimamos preferible. Porque no formará muy buen concepto de nosotros quien, advirtiendo el valor de la *Festa*, vea como la presentamos. ¡Eso sí que no habla nada en favor de Elche!

¿Es que las responsabilidades artísticas van a quedar siempre impunes? Que esta sería la segunda...

DE TEATROS

KURSAAL

La compañía de comedias Maroto-Aguado, debutó el viernes estrenando la obra de Jacinto Benavente «Vidas cruzadas» y ayer «El alfiler» de Muñoz Seca. La compañía fué muy aplaudida así como las obras de las que daremos más noticias en el próximo número. El actor cómico señor Rodríguez, al final deleitó a la concurrencia con una amena charla humorística que fué premiada con grandes aplausos.

ooooo

Hoy por la tarde se pasará «El hombre cañón» de Harry Langdon.

Noche, despedida de la compañía Maroto-Aguado con el estreno de la comedia «El tango de moda» de los señores Custodio y Olmedilla.

Mañana, la producción Pombar nacional «La del Soto del Parral» interpretada por Teresa Zazá, José Nieto y Carranque de Ríos, dirección de León Astola.

Miércoles, «Los claveles de la virgen» por Imperio Argentina y Valentín Parera.

Viernes, «El submarino U-9» famoso por sus hazañas en la guerra europea, por Hello Moju, Carl de Vogt y Fred Solm.

Próximamente, «Pelirroja» por Clara Bow, «La taberna roja» por Myrna Loy, «Se cruzó en mi camino» por Olga Tschetchowa, Xenia Lesuy y Fred Solm.

COLISEUM

Hoy la emocionante película «De cara al peligro» por Red Oves.

En este elegante salón sigue el público siendo deleitado por la música selecta que ejecuta la orquesta.

PLAZA DE TOROS

Próximamente, cuando al sol le dé por ponerse un poco más pelma, se abrirá al público nuestro coso taurino,—en cuya higienización se ha empleado una gran cantidad de metros cúbicos de zotal—por donde desfilarán, además de las grandes producciones cinematográficas, selectos números de variedades, compañías y algunos émulos del inconmensurable y enigmático Cagancho... cuando se porta bien.

Regirán, según nos asegura la empresa, unos precios económicos con el fin de que los que no veraneamos nos podamos distraer fácilmente haciéndonos más llevadera esta plúmbea pesadez estival (¡Vaya final!)

LLORENTE

Se anuncia para el sábado próximo día 25, una función de homenaje al pianista de este teatro, Sr. Sánchez.

El Rescate de Riegos de Levante

No solo por ser tema de actualidad, sino además, por hacer honor a la norma de conducta que en este asunto de tan vital interés para el porvenir de nuestra riqueza agrícola nos hemos trazado, vamos a hablar de nuevo del problema que plantea el rescate de las obras y concesiones de las compañías de Riegos de Levante y Almadenes.

A partir de las primeras líneas aparecidas en estas columnas, relacionadas con el tema que nos ocupa, venimos exponiendo serenamente nuestra modesta opinión. Hemos sido y continuamos siendo partidarios del rescate de las mencionadas obras y concesiones, siempre y cuando se llegue al mismo en condiciones aceptables. No formamos, por tanto, entre aquellos que llevados de un entusiasmo más o menos justificado, pero siempre excesivo, abogan por el rescate a todo trance, hasta el punto de tomar o considerar como enemigos del mismo a cuantos oponen el menor reparo, aunque éste se refiera a la forma y no al fondo del asunto.

Unas veces, formulamos leales advertencias o expusimos nuestras dudas; otras, nuestra completa disconformidad sobre determinado extremo. No obstante, fuimos transigentes, y nuestro último artículo sobre tan debatido asunto es buena prueba de ello. Aceptamos el acuerdo de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura, a base de las pequeñas concesiones que en el referido trabajo indicábamos. Posteriormente y con insistencia, llegan hasta nosotros nuevos aspectos o modalidades que al parecer le afectan sensiblemente modificando los términos en que el problema aparecía planteado en un principio. Los informes de las comisiones de presupuestos y de legislación de la Confederación, motivan campañas por parte de distintos señores, quienes afirman la existencia clara y terminante de una responsabilidad que recae directamente sobre la propiedad tierra, para el caso de que el negocio o explotación de las aguas no se desarrollase normalmente.

Como secuela tal vez de la campaña de ciertos elementos más o menos interesados (políticos, industriales, financieros, en su mayor parte), la Federación de Sindicatos agrícolas católicos de la

diócesis de Orihuela (a la que pertenecen el Sindicato Agrícola y la Sociedad de Regantes y Propietarios de San Isidro de esta), acuerda, en junta general extraordinaria, de manera solemne y por unanimidad manifestada por cada uno de los Sindicatos presentes, «el deseo y la necesidad del rescate, sin que obste la responsabilidad social que no eluden, sino que conscientes de lo que ella significa, aceptan». Los presidentes de las asociaciones agrícolas de esta antes mencionadas, en unión del director de «Vida Agraria» D. Dositeo Climent, complementan su actuación, cursando telegramas al Sr. Ministro de Fomento, en los que se habla de reuniones de las entidades agrícolas del campo de Elche y en las que por unanimidad, se tomó el acuerdo de protestar contra campañas que se califican de insanas, a la vez que se manifiestan, en nombre y representación de sus asociados, entusiastas del rescate que constituye un ferviente anhelo de toda la zona.

Todo este movimiento de intereses viene a confirmar la existencia de una responsabilidad de índole económica, sobre los usuarios de las aguas. en la que no se reparó en un principio. Esta responsabilidad social o económica, como quiera llamársele, será todo lo lejana o poco probable que se quiera, pero al parecer existe, y para ella, para su conocimiento y aprobación, nada se hizo. No está aceptada, al menos que nosotros estemos en el limbo, ni por los interesados de la zona libre, ni por los socios del Sindicato Agrícola de Elche, ni por los componentes de la Asociación de Agricultores y Regantes de San Isidro del campo de Elche. Y nosotros, aun cuando no queremos prejuzgar la cuestión, no podemos por menos de reconocer que bien pudiera ocurrir, como apunta en su número del día 14 «El Liberal» de Murcia, que los verdaderamente interesados en el problema, conocidos los términos en que se halla planteado, percatados de la responsabilidad económica que recae sobre la tierra que se beneficia con el riego, no estén dispuestos a prestar su conformidad.

Sabemos que la Comisión que fué designada en la Asamblea que oportunamente convocó la Comunidad de Labradores, elevó instancia a la Confede-

❁ E L C H E ❁

ración Sindical en solicitud de que por escrito, se precisen los términos en que se lleva a cabo el rescate y muy particularmente el alcance de la responsabilidad económica que se pide para proceder en consecuencia. Pero la realidad es que hoy por hoy y a pesar de las diversas asociaciones de carácter agrícola de la localidad que intervienen, son muy pocos los que están en antecedentes. Y conste, para evitar equívocos, que nosotros, si las condiciones del rescate fuesen más favorables, aceptaríamos gustosos, desde luego, las responsabilidades que correspondieran, por entender que ello sería justo y moral.

La Confederación Sindical Hidrográfica al intervenir en la compra de Riegos de Levante y Almadenes, al pretender socializar tan importante empresa, es indudable que cumple uno de los fines para que fué creada; es indudable también que sólo anhela la prosperidad de la zona regable. Pero la realidad nos dice que la propiedad de las tan nombradas obras y concesiones se consigue a un precio que su misma comisión de presupuestos califica de excesivo; que este precio, por tratarse de una zona en período inicial de transformación y falta todavía del consiguiente y necesario estudio agronómico, es peligroso; que bien pudiera ocurrir, por tener que ser forzosamente lenta la trans-

formación del secano en regadío, por lo antes dicho, por la falta de capital y otros factores, que el fantasma del fracaso flotase muy pronto, y esa responsabilidad que hoy aparece lejana o como ilusoria fuese un hecho real, desgraciadamente.

¡Qué enorme responsabilidad para todos, si este caso llegase y esfuerzos considerables de la ciencia, del trabajo y de la pública hacienda se malograsen!

Ocupémonos, pues, conscientes de la responsabilidad que nos alcanza, de tan trascendental asunto. Pidamos a los directivos de nuestras sociedades agrícolas los antecedentes precisos. Y si el caso lo requiere, elevemos a los poderes públicos las observaciones necesarias, para que el magno proyecto de socialización de las aguas tenga una solución práctica que asegure su franco éxito. No olvidemos que al frente del Ministerio de Fomento hay un técnico ilustre, a cuya idea genial se debe la creación de las Confederaciones Sindicales, y que es seguramente un convencido de que «el regadío es un problema nacional íntimamente ligado, no solo con la prosperidad agrícola, sino que sus éxitos y sus fracasos repercutirán en todos los órdenes de la economía, y tendrán una decisiva influencia en nuestra futura organización social», según afirma un competente agrónomo.



DEPORTES

DE LA EXCURSION DEL «ELCHE F. C.»

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea de la grata sensación que ha causado en Orán el juego del Elche F. C., a continuación copiamos, directamente traducidos, algunos fragmentos de los artículos que a nuestros paisanos ha dedicado la prensa oranesa.

Del "Eco de Orán":

"Algunos deportistas oraneses sostenían, después de la aplastante victoria de España sobre Francia, que una representación norte-africana

compuesta sin distinción de Liga no encajaría un score de 8 a 1.

La exhibición de nuestros visitantes ha debido desengañarlos fácilmente, pues la victoria del Elche y la facilidad con que fué obtenida, demuestran que una inmensa diferencia de clase separa aún nuestro futbol del futbol continental.

El juego del Elche, rápido, que hace pases por alto ejecutados con una precisión y una rectitud notables, es netamente superior al del Cartagena que vimos el año anterior porque es menos indivi-

ELCHE

dual. Sobre esta apreciación, Pérez y González dieron una lección muy interesante de futbol, no quedándose con el balón más que el tiempo preciso para chutar o para pasarlo a un compañero mejor colocado.

Aparte de los dos internacionales, se nota la excelente eficacia de los otros tres delanteros, la precisión de los medios, su superioridad constante sobre la línea adversaria y, en fin, la seguridad de la defensa.

Enfrente de estos virtuosos del balón...»

«Fué una muy interesante demostración de fútbol asociación a la que el público oranés estuvo ayer invitado en el Stadium de la Onarina. Jamás partido alguno fué seguido con tanto interés y por un público tan numeroso. La reputación del club español que se oponía a la sólida formación del Galia Oranés aseguraba de antemano el éxito de la manifestación, pero el resultado sobrepasó ciertamente las esperanzas de los organizadores. Más de ocho mil personas se prensaban sobre las gradas, y la esperanza que acariciaban de asistir a un buen partido, no fué defraudada.

El Equipo de España, formidable en el conjunto por un juego científico, rápido y de una homogeneidad jamás en falta, estaba formado por los jugadores siguientes...»

«Desde el principio, el partido parece que había de ser muy movido y, en efecto, lo fué hasta el final: los espectadores fueron tenidos en constante tensión por la rapidez de las evoluciones y, muy particularmente, por la precisión del juego practicado por los visitantes, cuyos jugadores, sin excepción, son hábiles tácticos.»

«EN BEL-ABBÉS.—ELCHE BATE AL S.C.B.A.
POR DOS A CERO

Una manifestación deportiva, de entre las mejores, se ha desarrollado esta tarde, en presencia de las autoridades civiles y militares y ante una asistencia muy numerosa.

Nuestro club local, que pudo sin duda estar mejor, se ha defendido, no obstante, valientemente contra adversarios que han señalado netamente su superioridad y el score se ha traducido en 2 goals a 0, en favor de los visitantes, que han sido ovacionados.»

De «La Marine Sportive»:

«La exhibición realizada el jueves por el Elche ante el team ASMO ha producido en nuestros centros deportivos una impresión considerable. La multitud que se apretaba en las tribunas y alrededor de las gradas del Stadium de la Marina, ha aplaudido frenéticamente las hazañas de los visitantes, a los que con derecho puede considerarse como los mejores futbolistas españoles que han jugado en Orán.

La ciencia y la eficacia muy particular de la línea de delanteros ibérica ha producido una impresión enorme. Chutadores potentes, al mismo tiempo que diestros regateadores, los delanteros del Elche han demostrado una cohesión y un avance que les ha valido un éxito considerable.

Bien apoyados por medios infatigables que cubren una defensa de las más sólidas, han dado a nuestros representantes una lección de futbol, de la que esperamos que estos sabrán aprovecharse ampliamente.

Los organizadores de la «tournée» del Elche F. C. en Oranía han decidido, para que el match de mañana sea aún más atrayente, componer un equipo formado de la quintaesencia de nuestro futbol. Para ello han reunido el concurso de los mejores jugadores y la formación que pondrán en pié obtendrá el beneplácito de todos.

Nuestro gran diario de la mañana dará mañana este equipo y los deportistas oraneses podrán estar persuadidos que éste será capaz de dar quehacer a la maravillosa formación de nuestros amigos españoles.

Mañana habrá gentío en el Stadium de la Marina para asistir a una exhibición que será la mejor de todas las que se han realizado en Orán.»

oooooo

El Ayuntamiento y diferentes sociedades de esta localidad han enviado a nuestros paisanos excursionistas telegramas de felicitación por los resonantes triunfos que han conquistado en Orán. A estas felicitaciones unimos la nuestra muy sincera y cordial.

oooooo

Nuestros lectores sabrán disculpar el que hayamos tenido que limitarnos a reproducir los juicios de la prensa de Orán; nuestras fuerzas no alcanzan por hoy a enviar ningún redactor especializado en deportes...»

De la Cartera

El martes se desarrolló en la vecina ciudad de Novelda un trágico suceso, que ha producido honda emoción. En la esquina de las calles Mayor y Méndez Núñez, el carretero Manuel Sánchez Chor-net, que guiaba el carro del ordinario de esta localidad Antonio Caracena, advirtió que su vehículo iba a atropellar al niño de seis años José Ferrer Sentenero, y para evitarlo, realizó una rápida maniobra, con tan desgraciada suerte, que fué aplastado por el carro contra la pared, hundiéndole el tórax.

El desventurado carretero falleció inmediatamente. Contaba cuarenta y seis años de edad, y deja a su viuda con seis hijos, el menor de ellos de dos meses.

El rasgo heroico del infortunado Sánchez, bien merece que se alivie la situación aflictiva de su familia. Sabemos que la Sociedad «Blanco y Negro» inicia a su favor una suscripción: creemos que todos, en la medida de nuestras fuerzas, contribuiremos a ella.

ooooo

Ayer se unieron con los lazos del matrimonio, en la Iglesia Parroquial de Santa María, la simpática y encantadora Sra. Teresa López Esclapez y nuestro estimado amigo Antonio Campello Antón.

Apadrináronles en la sagrada ceremonia doña Rafaela Almela de Agulló y D. Antonio Campello Candela.

Enviamos a los nuevos esposos nuestra efusiva enhorabuena, deseando que se vea colmado de venturas el hogar que acaban de fundar.

ooooo

La cobranza voluntaria del 2.º Trimestre de contribuciones correspondiente a este Partido Judicial se llevará a efecto durante los días 16 al 23 del presente mes y horas de 7 a 13.

ooooo

En Torrellano, al descender, en plena marcha, de una camioneta, fué arrollado, sufriendo graves heridas, que le produjeron la muerte horas después, nuestro paisano y buen amigo José Torres Antón.

Estimadísimo por cuantos le conocían y muy popular en Elche, la desgraciada muerte de este excelente amigo nuestro, en plena juventud, ha sido sentidísima por todos.

Repose en paz y reciba su desconsolada familia la más sincera expresión de nuestra condolencia.

ooooo

El viernes de la presente semana, dió a luz un hermosísimo niño la esposa de nuestro estimado amigo Lorenzo Canals.

Nuestra más efusiva enhorabuena.

EMINENTE CREACION CIENTIFICA
¡Enfermos de los ojos!

¡OJOS!

Prodigaluz Parpados

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el núm. 6265

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DOCTOR J. MENENDEZ

Condecorado con la Cruz de Mérito por méritos profesionales

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a la primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas, «granulaciones purulentas, blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.». Las oftalmías originadas por enfermedades venéreas, curándolas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasada! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico

PRODIGALUZ evita usar lentes, no más morias volantes. PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios usados hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer

PRODIGALUZ cura el glaucoma. PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! estáis seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. «Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta». PRECIO 40 PESETAS

Por cheque de Banco a la DIRECCION GENERAL E. M. CUADRADO, P. Santa Engracia núm. 62.— Principal derecha Madrid (España).

ENVIOS A TODAS PARTES DEL MUNDO

Testimonios de Médicos, Jueces, Fiscales, Jefes de Ejecutivo, comerciantes, obreros, y del Laboratorio Municipal de Madrid

CERTIFICAR las cartas que contengan VALORES

¡UNICO EN EL ORBE!

Más de 50 años de constantes curaciones felicísimas

Pagos por giro postal o sobre monedero

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43 ☎ Telegramas y Teletipos: BANKINTER
SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche
Hellin, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa ☉ Agencia de viajes

Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X
Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a
plazos, abonando intereses según vencimiento

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

Uralita S. A.

Chapa "Canaleta" para toda
clase de cubiertas de edificios

Agencia de Elche: Reina Victoria, 62
Sucursal de Alicante: San Vicente, 52

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

 Las únicas prácticas

Martín Arrillaga
ELGOIBAR  GUIPÚZCOA

LA DENTICION DE LOS NIÑOS

Se felicita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

La Denticina Moreno

combate las Alferecias, la desazón de los Niños y sus humores.

La Denticina Moreno

es un heroico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 1'75 ptas.

Auto-izad por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

ELCHE

J. Terol Romero

S. FERNANDO, 26
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO

AGENTES EN BARCELONA

SANZ SELMA·MAYCAS S. A.

PASEO DE COLON NUM. 1

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello

Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

Alcohol desnaturalizado

90 GRADOS

A 1'70 LITRO

Droguería

F. PEREZ SEGUI

Joyería y Relojería

Antonio Gorrea

Castaños.-ALICANTE

¿Cintas para máquina de escribir?...

En la Librería de

AGULLO

Canalejas, núm. 5

ELCHE

GUIA PROFESIONAL

ELCHE

BOLLERIAS

Antonio Román, calle del Salvador número 7.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS

José Linares, Canalejas, 21.

Luis Torres Castaño, calle Canalejas.

H. COMERCIO - Elche

Ferrer

Ferretería y Droguería

Mayor, 26

VILLENA

Carlos Antón Boix

Materiales de Construcción

VELARDE 27.—ELCHE

ELCHE

Todo lo que V. necesite

en los ramos de Librería, Objetos de escritorio, Papelería, Imprenta y sus anexos, lo encontrará, en condiciones de economía, buen género y rápido servicio, en la

IMPRESA Y LIBRERIA AGULLO

CASA FUNDADA EN 1885

Canalejas, 5

ELCHE

CASANOVA

tiene el honor de ofrecer al público en general su

Gran Café :- Cervecería :- American Bar

establecimiento completamente reformado y dotado de los mejores y más modernos elementos del ramo

Café Express
LA PAVON



Refrigeración
FRIGIDAIRE

ESPECIALIDAD
EN
COCKTAILS



TINTAS

PARA ESCRIBIR

WIGTY

DE VENTA EN LAS
PRINCIPALES PAPELERIAS



Nuestra Fiesta Mayor

Unos toques de la Prensa, atendidos de modo inmediato por las autoridades, han determinado esta semana una reunión en el Ayuntamiento, para tratar de las próximas Fiestas de Agosto. No es pronto para planear y organizar la «Festa» y los diversos números que hayan de constituir su marco; pero tampoco es tan tarde como otras veces: si la actividad preside las tareas de la flamante Comisión, es de esperar un éxito halagüeño.

Nosotros confiamos en él, sobre todo si a la fertilidad de iniciativas característica de los chicos de la prensa, que constituyen mayoría en el recién creado organismo, se une buen caudal de disponibilidades económicas: pues bien sabemos todos que sin este poderoso medio la más feliz invención queda inédita y arrinconada.

Estas fiestas, consagradas por una tradición centenaria, con el excelso prestigio artístico de su auto sacro-lírico, van lentamente, con arreglo al ritmo de los tiempos, y siempre, desde luego, al mayor o menor ímpetu ocasional, afinándose, modernizándose, espiritualizándose. El nivel medio cultural se eleva, aun teniendo que contrarrestar una inmigración poderosa, y hoy nos indignarían fiestas que en otros tiempos constituyeron esencia del regodeo popular.

Las fiestas de Agosto, nuestra clásica, tradicional y famosa Fiesta Mayor, debe ser como un índice anual de nuestros progresos de todo linaje, que al mismo tiempo que espejo sea acicate para la perfección de la labor, para la superación de las obras logradas. El proceso de perfeccionamiento es infinito, tanto en empresas materiales como espirituales; y por utilidad y por belleza debemos convertir estos días de anual descanso y regocijo en hitos cada vez más brillantes del esplendoroso desenvolvimiento de nuestra ciudad.

ELCHE

J. Terol Romero

S. FERNANDO, 26
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO

AGENTES EN BARCELONA

SANZ SELMA-MAYCAS S. A.

PASEO DE COLON NUM. 1

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

Alcohol desnaturalizado

90 GRADOS

A 1'70 LITRO

Droguería

F. PEREZ SEGUI

Joyería y Relojería

Antonio Gorrea

Castaños. -ALICANTE

¿Cintas para máquina de escribir?...

En la Librería de
AGULLO
Canalejas, núm. 5
ELCHE

GUIA PROFESIONAL

ELCHE

BOLLERIAS

Antonio Román, calle del Salvador número 7.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS

José Linares, Canalejas, 21.

Luis Torres Casiaño, calle Canalejas.

H. COMERCIO - Elche

Ferrei

Ferretería y Droguería

Mayor, 26

VILLENA

Carlos Antón Boix

Materiales de Construcción

VELARDE 27.—ELCHE